

श्री काशेन्द्र-सिंह (सहायक-प्रोफेसर)
राजनीति विभाग, सेहारास महिला कॉलेज सासाराम।
वर्ग - बी.ए. पार्ट-I 'प्रतिकर'
पत्र - प्रथम, यू.एन. नं-20
राजनीतिक सिद्धान्त - डॉ. यु.एन. जैन
दिनांक - 30 07-2020

दवाव समूह को- परिभाषा के अर्थ-मात्र :-
माथरन वीर :- "हैर या दवाव समूहों से हमारा
गल्पन आण के बाहर लेखक रूप
से सांगित हैस समूहों से होता है जो प्रभाविक
आधिकारियों की गणजदगी और निरुक्ति, विधि-
निरूपण और- सार्वजनिक नीति के क्रियान्वयन-का
प्रभावित करने के लिए प्रयत्नशील रहते हैं।"

डॉ. मदन जैपाल गुप्ता के अनुसार :- "दवाव-
समूह वास्तव में एक ऐसा मोहम है जिसके द्वारा-
समान्य हैर वाले- व्यक्ति सार्वजनिक मामलों को
प्रभावित करने का प्रयत्न करते हैं। इस अर्थ में
ऐसा कोई भी ~~सार्वजनिक~~ सामाजिक समूह जो प्रभाव-
की और विधायी दलों से प्रकार के निर्णयकर्तव्यों
को, सरकार पर प्रयत्न निमंत्रण प्राप्त करने की-
चैतन्य के बिना ही प्रभावित करना चाहता है,
दवाव समूह कहलाता है।"

उपरोक्त परिभाषाओं के दोषों-
से परा चलता है कि उपर के परिभाषाओं में सांगिक
पर जोर दिया गया है। जबकि आधुनिक परिभाषाओं
में सांगिक पर कम जोर दिया गया है। अतः सांगिक
में हम यह समझते हैं कि हैर एवं दवाव समूह
आ अधिकारों का एक ऐसा सांगिक या सामाजिक
सामाजिक समूह है जो पारस्परिक कार्य आधार तथा लोगों
के कथनों से जुड़े हैं और जिन्हें इन कथनों की
जपकारी में रहती है। ये हमेशा आकाशों को करते हैं
जो हैर समूह में रहने के गत उन्हें करना चाहिए।

दबाव समूह के महत्व :- दबाव समूह का आधुनिक युग में महत्व बढ़ता जा रहा है न केवल लोकतांत्रिक व्यवस्था के अंतर्गत, वरन् सर्वाधिकारी राज्य में भी दबाव-समूह का महत्व है। लोकतांत्रिक समाजों में ये समूह राजनीतिक क्रियाशीलता के लिए स्वस्थ तत्व माने जाते हैं और अपने निहित स्वार्थों की रक्षा के लिए ये समूह अपने-अपने ढंग से सक्रिय रहते हैं। सर्वाधिकारी तथा साम्यवादी समाजों में ये समूह राज्य द्वारा निर्धारित लक्ष्यों की पूर्ति के लिए साधन के रूप में कार्य करते हैं। आज से अनेक वर्ष पूर्व दबाव-समूह राजनीतिशास्त्र में सम्मानजनक संगठन नहीं माना जाता था। दित-समूह, दबाव-समूह, लोबी आदि जैसे समूह थे जो दृष्टि से देखे जाते थे। परन्तु, आधुनिक काल में ये महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं और सरकार पर इनका पूर्ण नियंत्रण है। आज वायद ही कोई ऐसा देश है जहाँ दबाव-समूह या गुट-समूह सरकार को निर्णय की प्रक्रिया को प्रभावित न करता हो। दबाव-समूह के महत्व को अग्रलिखित बिंदुओं से उजागर किया जा सकता है।

(A) सार्वजनिक नीति में व्यक्तिगत नागरिकों की सहभागिता :- दबाव-समूह सार्वजनिक नीति के निर्धारण में महत्वपूर्ण पाठ अदा करता है। आम तौर से व्यवस्थापिका तथा कार्यपालिका ही सरकारी नीति के निर्धारण को सजेंट के रूप में काम करती हैं।